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quale dovrà paga r s i la r e l a t i va tassa di t r a -
s fe r imen to o di appal to . E sono tasse g rav i , 
o s i g n o r i : pe r i l ma te r i a l e mobi le il 2.40 
pe r cento, per le merci il 0.60 per cento, e 
pe r ogn i appal to , per ogni opera 1.20 pe r 
cento! Ecco le conseguenze d 'o rd ine fiscale 
e finanziario cui si ver rebbero a sot toporre 
le az iende munic ipa l i , le qua l i pe r ciò solo 
non po t rebbero ce r t amen te sostenere la con-
correnza con le i ndus t r i e p r iva t e , che non 
solo non p a g a n o u n centes imo di t u t t e le 
tasse a cui dovrebbero so t tos ta re le az iende 
comunal i , m a che r iescono m e d i a n t e sot ter-
f u g i d i ogn i genere , ge non a s fugg i re , 
a lmeno a p a g a r e in una mi su ra assai p iù 
t e n u e di que l la dovuta pers ino le tasse di 
t r a s f e r i m e n t o di beni immobil i . 

E d u n q u e asso lu tamente ind i spensab i l e 
che si v e n g a a p rovvede re in qua lche modo. 
O la Camera f a r à buon viso a l la p ropos ta 
che si p r o m u l g h i n o con u n r ego l amen to 
specia le le no rme r e l a t i ve al control lo ed 
al la con tab i l i t à pe r g l i a p p a l t i e per i con-
t r a t t i r e l a t i v i ai serv iz i e a l le sommin i s t r a -
zioni assun te d i r e t t a m e n t e da i Comuni , e 
così si pot rà , per ques ta via , ven i r e al r i su l -
t a to di non cos t r ingere le az iende specia l i 
ag l ' i n to l l e r ab i l i impacc i ed a g g r a v i i dei 
qua l i ha par la to . O, a l t r imen t i , l 'onorevole 
minis t ro , poiché non po t rà a meno di rico-
noscere i l g r a n d e peso del le osservazioni 
da me fa t te , vor rà p r ende re g l i oppor tun i 
accordi col suo col lega del le finanze, e pro-
porre in a l t ro modo i necessar i r imedi i . 

Certo è a s so lu tamen te inconc i l i ab i le l'os-
se rvanza del le ga ranz ie a m m i n i s t r a t i v e s tabi-
l i te da l la l egge comuna le e p rov inc ia l e con 
l ' a n d a m e n t o di az iende indus t r i a l i , non solo 
pe r i mot iv i di o rd ine a m m i n i s t r a t i v o che 
sono s ta t i r i l eva t i da mol t i nos t r i onorevol i 
colleghi , ma anche p9r quel l i di ord ine fi-
nanz i a r i o e fiscale che io ho p a r t i c o l a r m e n t e 
r icorda to . 

Presidente. H a facol tà di p a r l a r e l 'onore-
vole Alessio. 

Alessio. Io credo oppor tuno, dopo le pa-
role del l 'onorevole Pozzo, di a g g i u n g e r e b rev i 
cons ideraz ioni , an t i c ipando così la discus-
sione del mio e m e n d a m e n t o pe r ev i t a re cbe 
su ques ta stessa ques t ione l 'onorevole mi-
n i s t ro e l 'onorevole re la tore debbano par -
la re due vol te . 

Io credo che ch iunque cons ider i i l con-
cet to del le imprese i ndus t r i a l i a s sun te dal 
Comune, non possa a m m e t t e r e che sia ne-
cessario l ' appa l to per un va lore super iore 
al le 500 l i re e che occorra, per ogni con-
t r a t t o o per ogn i de l iberazione , il v is to del-

l ' au to r i t à p r e f e t t i z i a e che i p roge t t i d i la-
vor i super io r i a l le 8 mi la l i re s ieno sotto-
post i al Consigl io di p r e f e t t u r a . 

Con le d isposiz ioni del la l e g g e comunale 
e p rov inc ia le che vengono oggi app l ica te , 
noi so t toponiamo le az iende munic ipa l iz -
za te ad una t a l conger ie d i norme e di f r e n i 
da r ende rne a s so lu t amen te imposs ib i l e lo 
sv i luppo e l ' a t t i v i t à . 

Ecco perchè io ins is to perchè ques te di-
sposiz ioni vengano cance l l a te ed invece 
v e n g a da t a facol tà al po tere esecut ivo di 
p rovvedere con un rego lamento al le no rme 
necessar ie per la con tab i l i t à e per con-
t ro l lo degl i appa l t i . 

Ciò io faccio per due r a g i o n i : pr imo, 
perchè credo eh© sentendo il Consigl io su-
per iore de l l ' i ndus t r i a e del commercio , possa 
esserci la poss ib i l i t à d i i n t r o d u r r e modifi-
cazioni conven ien t i ed a d a t t e a l l ' i ndo le delle 
indus t r ie ; secondar iamente perchè quando 
ques to ufficio v iene r i se rva to al po te re ese-
cut ivo, si ha sempre la poss ib i l i t à di otte-
nere modificat ici) i ove il p r i m o r e g o l a m e n t o 
non r iuscisse a l suo scopo. Io spero che 
t a n t o l 'onorevole min i s t ro quan to la Com-
miss ione vo r ranno a lmeno acce t ta re i l con-
cetto de l la mia propos ta . 

Borciani. Chiedo di pa r l a r e a l lo scopo di 
abb rev i a r e la d iscuss ione su ques to punto . 

Presidente. P a r l i pure . 
Borciani. Io non ho che da assoc ia rmi 

al le cons ideraz ioni e a l le propos te del col-
lega Alessio, meno per ciò che r i g u a r d a il 
modo di p rovvedere a r e g o l a m e n t a r e ques t i 
con t ra t t i . 

L 'onorevole Alessio p ropone che un re-
go lamento speciale, da app rova r s i per De-
creto Reale , venga a s t ab i l i r e le norme 
re la t ive a ques t i con t ra t t i ; io p ropongo in-
vece che ques te norme vengano de te rmi -
na te con r ego lamen t i spec ia l i per ogni 
i n d u s t r i a . 

Presidente. Onorevole min i s t ro d e l l ' i n -
terno, è E l l a d 'avviso che si debba r isol-
vere i nnanz i tu t to questa ques t ione? 

Giolitti, ministro dell'interno. Sono pe r f e t t a -
mente del suo parere . 

Presidente. Al lora ha facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole re la tore . 

Majorana, relatore, L a Commiss ione ac-
coglie in g r an pa r t e l ' o rd ine di idee che è 
s ta to svol to dag l i onorevol i Pozzo, Borc ian i 
ed Alessio, e des ide rando di r i so lvere la 
ques t ione ne l modo p iù armonico, p rende a 
base di una propos ta conc i l i a t iva l 'emen-
damen to del l 'onorevole Borc i an i ; ma non 


